



ЖЕНЩИНЫ – ПАРТИЗАНКИ БРЯНЩИНЫ

И откуда взялось столько силы

Даже в самых слабейших из нас?..

Что гадать!— Был и есть у России

Вечной прочности вечный запас.

ПРАСКОВЬЯ ЛАХМОТКИНА



В декабре 1941 г. Паша Лахмоткина рядовым бойцом вступила в партизанский отряд «За власть Советов», где принимала активное участие в боевых операциях. В июле 1942 г. коммунисты избрали её секретарём партийной организации отряда, а затем выдвинули на должность комиссара. В феврале 1943 г. в одном из боёв она была тяжело ранена и попала в плен. Её зверски истязали оккупанты, добиваясь сведений о партизанах. Но она не предала товарищей и погибла смертью храбрых.

ОЛИМПИАДА КАРПОВА



Липа была в партизанском отряде «Смерть немецким оккупантам» с первого дня оккупации Навлинского района. Кроме организации и руководства подпольной деятельностью комсомольских организаций Олимпиада Карпова лично активно участвовала в борьбе против фашистских захватчиков: рискуя жизнью, ходила в оккупированные Навлю, Девичье, Алтухово, устанавливала связь с подпольными группами, передавала им задания, ходила в разведку, участвовала в боях под Полужьем, Борщевом, Дубровкой, Синезерками, во взрыве Голубого моста, ухаживала за ранеными и больными, стирала бинты и белье.

АННА МОРОЗОВА



Руководила подпольной интернациональной советско-польско-чехословацкой организацией в составе 1-й Клетнянской партизанской бригады в поселке Сеща. Разведчица добывала ценные сведения о силах противника, организовывала диверсии по взрыву самолетов и выводу из строя другой военной техники врага. После освобождения Брянщины - боец разведывательной группы «Джек», заброшенной на территорию Восточной Пруссии. Окруженная врагами, получив тяжелое ранение, подорвала себя и фашистов гранатой. Герой Советского Союза (посмертно).

ВАЛЕНТИНА САФРОНОВА



Партизанка-разведчица Брянского городского партизанского отряда им. Кравцова в начале сентября 1941 года в составе разведывательно-диверсионной группы была заброшена в тыл врага в Клетнянские леса, где принимала участие в засадах и диверсиях, в сборе разведывательной информации о дислокации войск противника. Она неоднократно переходила линию фронта. В оккупированном Брянске ею были созданы 10 подпольных явок; доставляла в город взрывчатку, мины, листовки, газеты. Для отряда добыла сведения о системе противовоздушной обороны, о движении железнодорожных эшелонов противника, схему расположения самолётов на брянском аэродроме. По её сведениям уничтожено 58 вражеских самолётов и 5 зенитных батарей, нефтебаза, склад с боеприпасами, несколько железнодорожных эшелонов.

17 декабря 1942 года при выполнении боевого задания отважная партизанская разведчица В.И. Сафронова была тяжело ранена и в бессознательном состоянии попала в плен. Замучена в застенках гестапо 1 мая 1943 года. Герой Советского Союза (посмертно).

АННА ИВАНОВА



С первых дней войны начала работу на трудовом фронте. Участвовала в Брянском партизанском движении с момента его формирования в Навлинском районе в отряде им. Крупской. Отважный боец диверсант, санинструктор.

Неоднократно она была ранена и контужена, в 1943 году в связи с тяжелым ранением была эвакуирована в тыл, откуда после выздоровления попала в 35-ю гвардейскую стрелковую дивизию. В ее составе она прошла от Сталинграда до Берлина, участвовала в переправах через реки Одер и Висла, работала в команде санитарного поезда, вывозила раненых с передовой. у нее 4 ордена и 3 медали «За боевые заслуги».

После войны Анна Акимовна стала медиком, заведовала яслями. В настоящее время живет в семье с сыном, у нее взрослый внук, внучка и двое правнуков. По сей день она принимает активное участие в ветеранском движении и патриотическом воспитании молодежи.

МАРГАРИТА ПРОТОПОПОВА



В сентябре 1941 года в Бежице был организован истребительный батальон и Маргарита вступила в его ряды. Однажды помогла задержать немецкого шпиона. С началом оккупации батальон уходит в лес. В отряде Виноградова Рита была проводником, связной, разведчицей, санитаркой. 12 раз ходила за линию фронта. Ее хорошо знали и ценили в штабе 10-й армии Западного фронта. Находясь в партизанском госпитале попала в плен. Подвергалась допросам и побоям. Побег. Возвращение к своим. Награждена медалью «За отвагу».

СИМА КРИЧЕВСКАЯ



В июле 1941г. Сима вместе с подругами вступает в истребительный батальон. С начала октября - боец Орджоникидзеградского партизанского отряда А.И. Виноградова, действовавшего севернее Брянска. Ходила в разведку, участвовала в боях, в организации диверсий: подрыве и поджоге мостов, зданий, минировании дорог, железнодорожных путей, слыла отличным стрелком. 25 декабря каратели напали на стоянку отряда у Круглого озера. Фашисты схватили раненую девушку. Избивали, истязали. Сима молчала и погибла как герой.



У ОТВАГИ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО

Всего в партизанских соединениях и подполье на Брянщине было 8363 женщины.

Партизанки наравне с мужчинами участвовали во всех военных действиях.

Они кормили, обстирывали, обеспечивали службу связи, лечили и выхаживали раненых и больных.

Около полутора тысяч из них награждены орденами и медалями Советского Союза.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ